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9. Übung

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Seien X und Y unabhängige exponentialverteilte Zufallsvariablen mit Parametern λ1 ∈ R bzw.
λ2 ∈ R und sei α ∈ R. Zeigen Sie, dass

(i) min(X,Y ) exponentialverteilt mit Parameter λ1 + λ2 ist,

(ii) αX exponentialverteilt mit Parameter λ1
α ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Sei N ∈ N und für jedes n ∈ {1, . . . , N} seien Xn exponentialverteilt mit Parameter
(
n
2

)
, Yn expo-

nentialverteilt mit Parameter n und Zn exponentialverteilt mit Parameter 1. Wir nehmen weiterhin
an, dass die zufälligen Vektoren (Xn)

N
n=1, (Yn)

N
n=1 und (Zn)

N
n=1 jeweils stochastisch unabhängig sind.

Zeigen Sie, dass die drei Zufallsvariablen X(1), X(2) und X(3), welche durch

X(1) :=
1

2

N∑
n=2

nXn, X(2) :=
N−1∑
n=1

Yn sowie X(3) := max
n∈{1,...,N−1}

Zn

gegeben sind, die gleiche Verteilung haben.

Aufgabe 3 (2 Punkte)

Sei X eine auf dem Intervall [0, 1] gleichverteilte Zufallsvariable. Zeigen Sie, dass Y = − 1
λ ln(X)

exponentialverteilt mit Parameter λ ∈ R+ ist. Gilt davon auch die Umkehrung, d.h. ist die Zu-
fallsvariable e−λY gleichverteilt auf [0, 1], wenn Y exponentialverteilt mit Parameter λ ∈ R+ ist?

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Seien X und Y unabhängige, standardnormalverteilte Zufallsvariablen. Zeigen Sie, dass

(i) X2 die Dichte f , gegeben durch

f(x) =
1√
2πx

e−
x
2

für alle x ∈ R, hat.

(ii) X2 + Y 2 exponentialverteilt mit Parameter 1
2 ist.

Hinweis:
In (ii) können Sie die Substitution y = x(1− z2) verwenden.



Aufgabe 5 (5 Punkte)

Seien X und Y unabhängige standardnormalverteilte Zufallsvariablen. Zeigen Sie, dass dann zwei
Zufallsvariablen U und V , welche je gleichverteilt auf [0, 1] sind, existieren, so dass

X =
√
−2 ln(U) · cos(2πV ) und Y =

√
−2 ln(U) · sin(2πV )

gelten.

Hinweis:
Benutzen Sie die Polarkoordinatendarstellung von (X,Y ).


